
 
 

COVID-19 Survey Summary: May 15, 2020 
 

The following is a summary of social, behavioral and economic survey research on COVID-19 

released in the past week, as compiled for the Societal Experts Action Network (SEAN). Surveys 

cited in this report are available in the SEAN COVID-19 Survey Archive.  

 

Sign up for notice of these weekly summaries each Friday morning. 

 

Reopening America 

 

Most Americans continue to express compunctions about reopening the economy, even as many 

states move forward with plans to reopen businesses and ease stay-at-home restrictions: 

 

• Sixty-eight percent say their greater concern is that restrictions on public activity will be 

lifted too quickly, while 31 percent are more concerned that states will not lift restrictions 

quickly enough, essentially unchanged since early April (Pew 4/29-5/5). 

 

• Three-quarters say the country should keep trying to slow the spread of the virus, even if 

it means keeping many businesses closed. A quarter instead say the country should 

reopen the economy, even if it results in more infections (Post/Ipsos 4/27-5/4).  

 

• Seven in 10 favor requiring Americans to stay in their homes except for essential errands, 

down from 80 percent in April. Majorities continue to back limiting gatherings to 10 or 

fewer (75 percent), requiring bars and restaurants to close (67 percent) and requiring 

people to postpone non-essential medical care (57 percent), although support for each has 

declined in the past month (UChicago Divinity School/AP-NORC 4/30-5/4). 

 

• Fifty-eight percent say the current restrictions on how restaurants, stores and other 

businesses operate in their state are appropriate and 20 percent say they’re not restrictive 

enough, while 21 percent say they’re too restrictive. In late April, more – 66 percent – 

felt their state’s restrictions were appropriate, with the rest divided (Post/UMD 5/5-5/10).  

 

Partisanship is a strong factor in these views. Democrats and Democratic-leaning independents 

overwhelmingly favor keeping businesses closed to limit the spread of the virus, while 

Republicans and independents who lean toward the GOP divide, 49-50 percent (Post/Ipsos 4/27-

5/4). Fifty-three percent of Republicans and Republican-leaning independents are more 

concerned that restrictions will not be lifted quickly enough than lifted too quickly, while nearly 

nine in 10 Democrats and Democratic-leaning independents are more concerned that restrictions 

will be lifted too quickly (Pew 4/29-5/5). 

 

https://covid-19.parc.us.com/client/index.html#/home
https://covid-19.parc.us.com/client/index.html#/
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/05/07/americans-remain-concerned-that-states-will-lift-restrictions-too-quickly-but-partisan-differences-widen/
https://www.washingtonpost.com/politics/many-governors-win-bipartisan-support-for-handling-of-pandemic-but-some-republicans-face-blowback-over-reopening-efforts/2020/05/11/8e98500e-93d2-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
http://www.apnorc.org/projects/Pages/Religious-Practice-in-the-Time-of-Coronavirus.aspx
https://www.washingtonpost.com/politics/americans-expectations-for-safe-public-gatherings-slip-to-july-at-the-earliest-post-u-md-poll-finds/2020/05/12/7adb92f6-9477-11ea-91d7-cf4423d47683_story.html
https://www.washingtonpost.com/politics/many-governors-win-bipartisan-support-for-handling-of-pandemic-but-some-republicans-face-blowback-over-reopening-efforts/2020/05/11/8e98500e-93d2-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
https://www.washingtonpost.com/politics/many-governors-win-bipartisan-support-for-handling-of-pandemic-but-some-republicans-face-blowback-over-reopening-efforts/2020/05/11/8e98500e-93d2-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/05/07/americans-remain-concerned-that-states-will-lift-restrictions-too-quickly-but-partisan-differences-widen/
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In another example, about a third of 

Republicans and GOP leaners say constraints 

on businesses in their state are too restrictive; 

just 9 percent of Democrats and Democratic-

leaning independents agree (Post/UMD 5/5-

5/10). 

 

Six in 10 overall think it is mostly or entirely 

the responsibility of the federal government to 

make sure there are enough COVID-19 tests 

available in order to safely lift restrictions on 

public activity, while 37 percent say it’s mainly 

the responsibility of state governments. 

Republicans are more apt to feel it’s up to state 

governments, while most Democrats see this as 

a federal responsibility (Pew 4/29-5/5).  

 

Just a quarter overall think there currently is 

enough testing available in the country, 

including fewer than half of Republicans (48 

percent) and just 10 percent of Democrats 

(ABC/Ipsos 5/13-5/14). 

 

Contact and Concern 

 

Four in 10 now report knowing someone who 

“has been diagnosed with” or “has gotten” the 

coronavirus (CNN 5/7-5/10, Monmouth 4/30-5/4). Thirty-one percent know someone who has 

“tested positive” for the virus; 12 percent know someone who has died from it (Axios/Ipsos 5/8-

5/11); 14 percent say a family member has contracted it (up from 7 percent last month); and 2 

percent say they’ve had it themselves (Monmouth 4/30-5/4). 

 

More than half of black adults, 54 percent, say they know someone who has been diagnosed with 

the virus, compared with 38 and 36 percent of whites and Latinos, respectively (CNN 5/7-5/10). 

Racial and ethnic minorities in general are almost twice as likely as whites to say they or 

someone in their family has caught the coronavirus (Monmouth 4/30-5/4). 

 

While more people report knowing someone who has had the coronavirus, some worries have 

eased. Forty-two percent are very concerned that someone in their family may get seriously ill 

from the virus, vs. 50 percent last month (Monmouth 4/30-5/4). About two in 10 continue to be 

very worried that they personally will become infected and seriously ill (Post/UMD 5/5-5/10). 

 

Forty-four percent think the worst of the coronavirus outbreak is behind us, up sharply from 17 

percent in early April. Still, about half, 52 percent, think the worst is yet to come. The shift in 

views since last month is driven largely by Republicans – in April seven in 10 felt the worst was 

yet to come, while now seven in 10 say the worst is behind us (CNN 5/7-5/10).  

https://www.washingtonpost.com/politics/americans-expectations-for-safe-public-gatherings-slip-to-july-at-the-earliest-post-u-md-poll-finds/2020/05/12/7adb92f6-9477-11ea-91d7-cf4423d47683_story.html
https://www.washingtonpost.com/politics/americans-expectations-for-safe-public-gatherings-slip-to-july-at-the-earliest-post-u-md-poll-finds/2020/05/12/7adb92f6-9477-11ea-91d7-cf4423d47683_story.html
https://www.people-press.org/2020/05/12/most-americans-say-federal-government-has-primary-responsibility-for-covid-19-testing/
https://abcnews.go.com/Politics/large-majority-americans-country-lags-testing-availability-poll/story?id=70665319
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://www.monmouth.edu/polling-institute/reports/monmouthpoll_us_051120/
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://www.monmouth.edu/polling-institute/reports/monmouthpoll_us_051120/
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://www.monmouth.edu/polling-institute/reports/monmouthpoll_us_051120/
https://www.monmouth.edu/polling-institute/reports/monmouthpoll_us_051120/
https://www.washingtonpost.com/politics/americans-expectations-for-safe-public-gatherings-slip-to-july-at-the-earliest-post-u-md-poll-finds/2020/05/12/7adb92f6-9477-11ea-91d7-cf4423d47683_story.html
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
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Republicans also are far less apt than Democrats to view the coronavirus outbreak as a major 

threat to the health of the U.S. population as a whole (43 vs. 82 percent) or to their personal 

health (27 vs. 47 percent). The share of Republicans who view the outbreak as a major threat to 

the health of the U.S. population as a whole has declined 9 points since late March, while among 

Democrats it’s risen slightly from 78 percent (Pew 4/29-5/5).  

 

Daily Life 

 

More Americans appear to be venturing outside their doorstep, and assessments of the risk of 

doing so continue to decline:  

 

• Just more than a third say they’ve left the house in the past seven days to “visit friends, 

family or neighbors,” up 13 points since last month (CNN 5/7-5/10). A similar 32 percent 

say they have visited friends or relatives in the past week, up from 26 percent last week to 

the most in seven weeks (Axios/Ipsos 5/8-5/11).  

 

• Nine in 10 continue to report social distancing, but the number who’ve self-quarantined 

in the past week (i.e., “stayed at home and avoided contact with others for 14 days”) has 

declined from 55 percent in early April to 36 percent now (Axios/Ipsos 5/8-5/11). 

 

• The number who say they’ve avoided public or crowded places has declined from 80 

percent in April to 75 percent now (COVID Impact 5/4-5/10), and those who have left 

their homes in the last week to exercise (50 percent) or see a doctor (17 percent) have 

increased slightly in the past month (CNN 5/7-5/10). 

 

• Perceptions of the risk of everyday activities such as grocery shopping, gathering with 

friends outside the home and “doing your job” continue to ease (Axios/Ipsos 5/8-5/11). 

 

https://www.people-press.org/2020/05/12/most-americans-say-federal-government-has-primary-responsibility-for-covid-19-testing/
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
https://www.axios.com/axios-ipsos-coronavirus-week-9-contact-tracing-bd747eaa-8fa1-4822-89bc-4e214c44a44d.html
https://www.axios.com/axios-ipsos-coronavirus-week-9-contact-tracing-bd747eaa-8fa1-4822-89bc-4e214c44a44d.html
https://www.covid-impact.org/blog/covid-impacts-quickly-hit-the-economy-american-people-economic-social-effects-appear-sustained
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
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Sixty-four percent think that returning to their pre-coronavirus life right now would be at least a 

moderate risk to their health and well-being, down from 72 percent three weeks ago. Three in 10 

say they’d be willing to accept that much risk for themselves and their families. Forty-six percent 

would accept a small risk and 23 percent are unwilling to accept any risk (Axios/Ipsos 5/8-5/11).  

 

Asked another way, about six in 10 say that based on what they know about the outbreak in their 

area they would not feel comfortable returning to their regular routine today. Among those who 

express discomfort, most (61 percent) say the existence of a vaccine would make them feel much 

more comfortable returning to their routine, half say the availability of effective treatments 

would do the same and 43 percent say the availability of testing for anyone who wants it would 

make them feel much more comfortable returning to their routine (CNN 5/7-5/10). 

 

Forty percent of Americans say their ability to access food and household needs has worsened 

over the past week, down from a peak of 66 percent in mid-March (Axios/Ipsos 5/8-5/11). But 

Americans are paying more for these supplies, with April Consumer Price Index data showing 

the largest single-month increase in grocery prices since 1974. 

 

Nearly three in 10 continue to say that in the past month they’ve worried that food would run out 

before they got money to buy more, and 22 percent say it was often or sometimes true that “the 

food that we bought just didn’t last, and we didn’t have money to get more,” compared with 12 

percent in a 2018 survey (COVID Impact 5/4-5/10).  

 

Just three in 10 parents of school-aged children say they currently would be willing to send their 

child to school. In terms of other activities, majorities express willingness to go grocery shopping 

(91 percent), go to work (71 percent) and get a haircut at a barbershop or salon (56 percent). 

Fewer say they’re willing to stay in a hotel (45 percent), attend church (42 percent), eat at a 

restaurant (41 percent), go to a mall (38 percent), fly on an airplane (29 percent), go to a movie 

theatre (29 percent), go bowling (28 percent), go to a gym (27 percent), go to a bar (24 percent) 

or attend a sporting event in a large stadium (19 percent) (ABC/Ipsos 5/13-5/14). (Results omit 

those who said they do not typically do these activities.) 

 

About two-thirds expect it will take until July 

or later for the outbreak to be controlled 

enough that people can safely attend 

gatherings of 10 or more people. Last month, 

fewer than half felt it would take that long. 

Just two in 10 think these gatherings are safe 

now or will be before May ends, down from 

three in 10 last month (Post/UMD 5/5-5/10).  

 

Use of masks continues to increase; 77 percent 

now say they’re sometimes (28 percent) or 

always (50 percent) wearing a mask when 

they leave the house. But the number who say 

they’re always maintaining a distance of six 

https://www.axios.com/axios-ipsos-coronavirus-week-9-contact-tracing-bd747eaa-8fa1-4822-89bc-4e214c44a44d.html
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://www.bls.gov/news.release/cpi.nr0.htm
https://www.covid-impact.org/blog/covid-impacts-quickly-hit-the-economy-american-people-economic-social-effects-appear-sustained
https://abcnews.go.com/Politics/large-majority-americans-country-lags-testing-availability-poll/story?id=70665319
https://www.washingtonpost.com/politics/americans-expectations-for-safe-public-gatherings-slip-to-july-at-the-earliest-post-u-md-poll-finds/2020/05/12/7adb92f6-9477-11ea-91d7-cf4423d47683_story.html
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feet from others has declined from 67 percent two weeks ago to 60 percent now (Axios/Ipsos 

5/8-5/11).  

 

Regardless of their own reported behavior, broad majorities feel that it’s necessary for people in 

their community to stay at least six feet apart from others in public (86 percent), wear a mask 

when coming close to people outside their home (80 percent), stay at home as much as possible 

(78 percent) and avoid gatherings with friends they don’t live with (75 percent). Fifty-five 

percent feel people in their community are handling social distancing practices appropriately; a 

third feel they’re not taking them seriously enough and one in 10 says they’re taking them too 

seriously (Post/UMD 5/5-5/10).  

 

More than half of Americans with jobs continue to leave the house for work at least once a week. 

Among them, six in 10 are concerned that they could be exposed to the virus at work and thus 

expose others in their household. Thirty-six percent think it is likely that they’ve already been 

exposed to the virus at work, and 17 percent say that someone in their workplace has been 

diagnosed with COVID-19 (Post/Ipsos 4/27-5/4). 

 

Eight in 10 who work outside the home feel their employers have done enough to ensure 

employees are safe where they work. Nine in 10 say their employer has provided access to soap 

and water for handwashing, 85 percent say they’ve encouraged workers to stay home if they feel 

sick, 82 percent have been provided hand sanitizer, 71 percent say their employer has given them 

face masks and six in 10 say they’ve reduced the number of employees expected to physically 

come in to the workplace (Post/Ipsos 4/27-5/4). 

 

Religious practice has been impacted greatly. Among those with a religious affiliation, just 7 

percent report attending in-person services, compared with 27 percent in 2019. Instead, 38 

percent have participated in an online prayer or other group activity, 30 percent have talked over 

the phone or by video with a religious or spiritual leader and one in 10 has attended a drive-

through religious service (UChicago Divinity School/AP-NORC 4/30-5/4). 

 

Half of Americans think in-person religious services should be allowed in some form, including 

42 percent who say they should be allowed but with physical distancing or restrictions on crowd 

size and 9 percent who say they should be allowed without any restrictions. A third say 

prohibiting in-person religious services because of coronavirus violates freedom of religion 

(UChicago Divinity School/AP-NORC 4/30-5/4). 

 

Economic Impact 

 

About nine in 10 (88 percent) continue to view the coronavirus outbreak as a major threat to the 

nation’s economy. Many fewer, 41 percent, view it as a major threat to their personal finances, 

down from 49 percent in late March (Pew 4/29-5/5). Three in 10 say someone in their household 

has been laid off because of the outbreak, essentially unchanged since last month (Monmouth 

4/30-5/4), and about half continue to say that the outbreak has caused financial hardship for their 

household (CNN 5/7-5/10). 

 

 

https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://www.washingtonpost.com/politics/americans-expectations-for-safe-public-gatherings-slip-to-july-at-the-earliest-post-u-md-poll-finds/2020/05/12/7adb92f6-9477-11ea-91d7-cf4423d47683_story.html
https://www.washingtonpost.com/national/a-majority-of-americans-going-to-work-fear-exposing-their-household-to-the-coronavirus/2020/05/15/d316f1e8-9578-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
https://www.washingtonpost.com/national/a-majority-of-americans-going-to-work-fear-exposing-their-household-to-the-coronavirus/2020/05/15/d316f1e8-9578-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
http://www.apnorc.org/projects/Pages/Religious-Practice-in-the-Time-of-Coronavirus.aspx
http://www.apnorc.org/projects/Pages/Religious-Practice-in-the-Time-of-Coronavirus.aspx
https://www.people-press.org/2020/05/12/most-americans-say-federal-government-has-primary-responsibility-for-covid-19-testing/
https://www.monmouth.edu/polling-institute/reports/monmouthpoll_us_051120/
https://www.monmouth.edu/polling-institute/reports/monmouthpoll_us_051120/
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
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Just a third say economic conditions in the country are good, down five points in the past month 

and 35 points since a March survey before the outbreak took hold. While a majority, 57 percent, 

thinks the economic problems caused by the coronavirus are a temporary obstacle and the 

economy will soon recover, that’s down 10 points since last month (CNN 5/7-5/10). 

 

The April Survey of Consumer Expectations by the Federal Reserve Bank of New York finds 

widespread deterioration in expectations about most economic outcomes, including housing 

prices, unemployment, expected earnings and income growth. Thirty-nine percent report that 

their households’ current financial situation is worse than it was a year ago, up from 30 percent 

in March; 44 percent expect home prices to decline over the next year (FRBNY SCE 4/2-4/30).  

 

The survey also finds sharp declines in household spending – 51 percent say they have made a 

large purchase in the past four months, down from 60 percent last year; and the number who say 

they’ve spent money on vacations or trips is nearly half what it was a year previous (13 vs. 24 

percent). Expectations about future non-essential spending also have declined relative to last year 

(FRBNY SCE HSS 4/2-4/30). Retail sales fell a record 16.4 percent in April (U.S. Census 

Bureau). 

 

On the positive side, the number who report that their ability to do their job effectively has gotten 

worse over the past few weeks has declined from 47 percent in early April to 30 percent now, 

and the number who say their 401k or retirement plan has gotten worse has dropped from a high 

of 46 percent to 36 percent now (Axios/Ipsos 5/8-5/11). The Bloomberg Consumer Comfort 

Index did not decline significantly this week for the first time in two months, though it’s its 

lowest since September 2014 (Bloomberg CCI 4/15-5/10).  

 

Health Impacts and Views of the Healthcare System  

 

The number of Americans reporting worsening mental health (25 percent) or emotional well-

being (30 percent) in the past week are at their lowest levels since mid-March. Restricted access 

to health care has declined – 21 percent say their ability to access care has gotten worse in the 

past week, down from a peak of 31 percent at the end of March (Axios/Ipsos 5/8-5/11).  

 

Nearly half, 49 percent, say they’ve felt nervous, anxious or on edge in the past two weeks, down 

from 57 percent in early April, but higher than the 44 percent who said so in March. Thirty-five 

percent report not being able to stop or control worrying in the past two weeks, also down from 

early April (41 percent), but somewhat higher than the number who reported the same in March 

(31 percent) (USC UAS 4/15-5/12). 

 

About nine in 10 say hospitals and medical centers in their area have done an excellent or good 

job responding to the coronavirus outbreak, a bipartisan result including nearly identical shares 

of Republicans and Democrats (Pew 4/29-5/5).  

 

Potential Mitigation Strategies 

 

https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
https://www.newyorkfed.org/newsevents/news/research/2020/20200511
https://libertystreeteconomics.newyorkfed.org/2020/05/amid-the-covid-19-outbreak-consumers-temper-spending-outlook.html
https://www.census.gov/retail/marts/www/marts_current.pdf
https://www.census.gov/retail/marts/www/marts_current.pdf
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-05-14/u-s-consumer-comfort-falls-for-eighth-week-to-lowest-since-2014
https://www.ipsos.com/en-us/news-polls/axios-ipsos-coronavirus-index
https://uasdata.usc.edu/index.php
https://www.people-press.org/2020/05/12/most-americans-say-federal-government-has-primary-responsibility-for-covid-19-testing/
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About half, 51 percent, say they’d be at least somewhat likely to participate in a voluntary cell 

phone-based contract tracing system established by the CDC and public health officials. Fewer 

say they’d be likely 

to do so if the 

system instead was 

established by cell 

phone and internet 

providers (35 

percent), major tech 

companies (33 

percent) or the 

federal government 

(31 percent) 

(Axios/Ipsos 5/8-

5/11). 

 

Two-thirds say that if a vaccine to prevent coronavirus were widely available at low cost they 

would try to get it, while a third say they would not try to get vaccinated (CNN 5/7-5/10). In a 

different question last week, 74 percent said they’d be likely to get vaccinated, while 25 percent 

said they were not likely to do so (ABC/Ipsos 5/8-9). 

 

In the new result, 81 percent of Democrats, 64 percent of independents and half of Republicans 

say they’d try to get vaccinated. It’s 81 percent among those 65 and older, declining to 68 

percent of 50- to 64-year-olds and 52 percent of adults 35-49. It’s 63 percent among those 18-34 

(CNN 5/7-5/10). 

 

Seven in 10 say they’d be likely to take a blood test to test for immunity or resistance to COVID-

19, about the same number as said so last month. At the same time, the number who say they’d 

be likely to use a Q-tip to swab their cheek or nose to get tested for the virus has declined from 

71 percent in April to 64 percent now (COVID Impact 5/4-5/10). 

 

Government Response 

 

More than half the public, 54 percent, continues to say the federal government has done a poor 

job preventing the spread of COVID-19. Most also say the government is not doing enough to 

address the possibility of a second wave this year (58 percent), the limited availability of testing 

(57 percent) and the potential for the death toll to exceed 100,000 (56 percent) (CNN 5/7-5/10). 

 

More than half continue to disapprove of how President Trump has handled the crisis (CNN 5/7-

5/10; Post/Ipsos 4/27-5/4). Forty-one percent say he’s done an excellent or good job responding 

to the outbreak, down from 48 percent in March (Pew 4/29-5/5). Only 36 percent view the 

president as a trusted source of information about the outbreak (CNN 5/7-5/10). Along with 

social media, more than half (54 percent) identify the Trump administration as one of the two 

most common sources of misinformation about the virus (Gallup 4/14-4/20). 

 

Views about the government’s response are sharply partisan: 

https://www.axios.com/axios-ipsos-coronavirus-week-9-contact-tracing-bd747eaa-8fa1-4822-89bc-4e214c44a44d.html
https://www.axios.com/axios-ipsos-coronavirus-week-9-contact-tracing-bd747eaa-8fa1-4822-89bc-4e214c44a44d.html
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
https://abcnews.go.com/Politics/reopening-country-greater-risk-americans-poll/story?id=70555060
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-americans-uncomfortable-routines/index.html
https://www.covid-impact.org/blog/covid-impacts-quickly-hit-the-economy-american-people-economic-social-effects-appear-sustained
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://www.washingtonpost.com/politics/many-governors-win-bipartisan-support-for-handling-of-pandemic-but-some-republicans-face-blowback-over-reopening-efforts/2020/05/11/8e98500e-93d2-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/05/14/white-evangelicals-among-groups-with-slipping-confidence-in-trumps-handling-of-covid-19/
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://news.gallup.com/poll/310409/americans-struggle-navigate-covid-infodemic.aspx
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• About eight in 10 Democrats say the federal government is doing a poor job preventing 

the spread of the virus, while a similar number of Republicans feel it’s doing a good job.  

 

• Three-quarters of Republicans think the government is doing enough to address a 

potential second wave and the availability of testing; about one in 10 Democrats agrees. 

 

• Eighty-four percent of Republicans trust the information they get from the president 

about the outbreak, compared with 4 percent of Democrats (CNN 5/7-5/10). 

 

Views of public health officials also are colored by partisanship, albeit less sharply: 

 

• Sixty-eight percent of Republicans and GOP leaners and three-quarters of Democrats and 

Democratic-leaning independents rate the response of “public health officials such as 

those at the CDC” positively, but while leaned Democrats’ views are virtually 

unchanged, positive ratings from leaned Republicans have declined by 16 percentage 

points since late March (Pew 4/29-5/5). 

 

• Eight in 10 Democrats say they trust Dr. Anthony Fauci and the CDC as sources of 

information about the outbreak. Fewer Republicans, albeit still majorities, say the same – 

61 and 72 percent, respectively (CNN 5/7-5/10). 

 

Fifty-five percent disapprove of the protests of stay-at-home orders that have taken place in some 

states while 31 percent approve (UChicago Divinity School/AP-NORC 4/30-5/4). 

 

State Results 

 

In general, governors have earned broad support for their handling of the coronavirus pandemic, 

and that continues to be the case in the aggregate, with 71 percent approving of their governors’ 

performance overall and 56 percent saying their state government has handled restrictions on 

businesses “about right.” But some governors, especially those that are pushing to open their 

state’s economy, are facing backlash. For example: 

 

• In Georgia, where Gov. Brian Kemp has led moves to reopen the economy, just 39 

percent approve of his response to the pandemic. Sixty-five percent say the state 

government is lifting restrictions on businesses too quickly. By contrast, in Ohio, where 

Gov. Mike DeWine has been cautious about lifting restrictions, 86 percent back his 

response.  

 

• Sixty percent in Florida support Gov. Ron DeSantis and 57 percent in Texas support Gov. 

Greg Abbott for their handling of the pandemic. Fifty-nine percent of Texans (and nearly 

half of Floridians) feel their state government is lifting restrictions too quickly.  

 

• Three-quarters in states with Democratic governors approve of their governor’s handling 

of the outbreak (Post/Ipsos 4/27-5/4). 

 

https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
https://www.people-press.org/2020/05/12/most-americans-say-federal-government-has-primary-responsibility-for-covid-19-testing/
https://www.cnn.com/2020/05/12/politics/cnn-poll-federal-government-handling-of-coronavirus/index.html
http://www.apnorc.org/projects/Pages/Religious-Practice-in-the-Time-of-Coronavirus.aspx
https://www.washingtonpost.com/politics/many-governors-win-bipartisan-support-for-handling-of-pandemic-but-some-republicans-face-blowback-over-reopening-efforts/2020/05/11/8e98500e-93d2-11ea-9f5e-56d8239bf9ad_story.html
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In a Wisconsin poll conducted before the state Supreme Court threw out the state’s stay-at-home 

order, seven in 10 registered voters said the decision to close schools and businesses and restrict 

the size of public gatherings was appropriate, down from 86 percent in late March. A quarter 

now feel it was an overreaction, up from 10 percent. Approval of Gov. Tony Evers’ response to 

the pandemic declined from 76 to 64 percent. More trust the governor over the Legislature to 

decide when to begin reopening the state, 53 vs. 33 percent, and just 31 percent support 

demonstrations against the stay-at-home restrictions. Fifty-six percent are more concerned that 

Wisconsin will reopen too soon, while four in 10 are more concerned that it will not reopen soon 

enough. Just 18 percent think the outbreak will be under control by the end of May, down 

sharply from 44 percent in March (Marquette Law School 5/3-5/7).  

 

In North Carolina, large majorities view the coronavirus as a major threat to the U.S. economy 

(84 percent), their state’s economy (71 percent) and the health of the U.S. population (65 

percent). Far fewer see it as a major threat to their personal financial situation (36 percent) or 

personal health (33 percent). Most say the people in their household, their school system, their 

community and local and state government are reacting about right to the coronavirus outbreak. 

Fewer, 49 percent, say the federal government is reacting appropriately; instead 31 percent feel it 

isn’t taking the outbreak seriously enough, while 13 percent say it’s overreacting (High Point 

University 4/16-5/1).  

 

In California, seven in 10 continue to support sheltering in place “for as long as is needed to curb 

the spread of coronavirus, even if it means continued damage to the economy” and six in 10 

express willingness to share personal information about their health, movement and contacts 

with local and state public health officials to help combat the virus. As the state considers 

moving from blanket shelter-in-place restrictions to a more targeted quarantine-and-isolate 

approach, 81 percent of those who live with at least one other person say that if they had to 

isolate themselves, they have access to a separate bedroom and 58 percent have access to both a 

separate bedroom and bathroom, but among low-income Californians, that drops to 74 and 38 

percent, respectively (CHCF/Ipsos 5/1-5/5). 

 

International 

 

More than nine in 10 Russians support proposed government payments including 5,000 rubles 

per month for every child younger than three (92 percent), a one-time 10,000-ruble payment for 

each child aged 3 to 15 years old (95 percent), doubling the minimum childcare allowance for 

non-working citizens (93 percent) and providing a subsidy for families with children aged 3 to 7 

that are living below the poverty level (91 percent). Perhaps in part given the popularity of these 

subsidies, nearly three-quarters say President Vladimir Putin is trying to do everything possible 

to resolve the crisis (VCIOM 5/12).  

 

In India, the number who agree that the coronavirus is exaggerated has declined to three in 10 

from 38 percent in mid-April. Forty-four percent are fearful that they or someone in their family 

may actually catch the coronavirus, essentially unchanged; and more than three-quarters continue 

to strongly agree that the Indian government is handling the coronavirus well (CVoter 5/8). 

 

https://law.marquette.edu/poll/2020/05/12/new-marquette-law-school-poll-finds-reduced-but-majority-support-for-covid-19-restrictions-while-partisan-divisions-increase/
http://www.highpoint.edu/blog/2020/05/hpu-poll-coronavirus-a-major-threat-to-the-economy/
http://www.highpoint.edu/blog/2020/05/hpu-poll-coronavirus-a-major-threat-to-the-economy/
https://www.chcf.org/blog/covid-19-tracking-poll-most-californians-continue-favor-staying-home-despite-economic-consequences/
https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10277
http://www.cvoterindia.com/
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In Japan, a poll conducted before the Prime Minister Shinzo Abe lifted much of the country’s 

emergency restrictions found that two-thirds backed the government’s extension of the state of 

emergency. Four in 10 approve of Abe’s government, down slightly since early April (Mainichi 

Shimbun 5/6). 

 

In Great Britain, 75 percent are worried about the pandemic’s effect on their life; it was 80 

percent the previous week. Forty-two percent say their well-being has been affected, vs. 48 

percent the week before. Expectations for when life will return to normal continues to be pushed 

back – 46 percent think it will be longer than six months, up from four in 10 the previous week. 

More than eight in 10 expect the general economic situation will get worse in the next 12 

months; fewer, four in 10, say the same about their household finances. More Britons say they 

think the country will be united and kind after recovering from the pandemic than think it was 

prior to the outbreak (Office for National Statistics 4/24-5/3). 

 

Four in 10 Canadians say their mental health is worse than it was before the pandemic. Asked 

what personal impacts concern them most, 39 percent mention financial hardship or debt, 30 

percent say economic impact/loss of jobs, 23 percent are concerned about spreading the virus 

and 22 percent mention mental health concerns (Nanos 4/25-4/27). 

 

Additional U.S. and international poll results are available at the COVID-19 Survey Archive. 

 

Summary for SEAN by Langer Research Associates. 

 

https://mainichi.jp/english/articles/20200507/p2a/00m/0na/010000c
https://mainichi.jp/english/articles/20200507/p2a/00m/0na/010000c
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/healthandwellbeing/bulletins/coronavirusandthesocialimpactsongreatbritain/14may2020
https://www.mentalhealthcommission.ca/sites/default/files/2020-05/nanos_covid_may_2020.pdf
https://covid-19.parc.us.com/client/index.html#/home
http://www.langerresearch.com/

